

УДК 316.47

***РЕТРОСПЕКТИВА СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА В ГЛАЗАХ
РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА***

Журавлева А.В.¹

Магистрант 2 курса,

Российский Университет Дружбы Народов имени Патриса Лумумбы,

Москва, Россия

Аннотация: Целью данной работы является изучение изменений в отношении россиян к суррогатному материнству в течение последних нескольких лет в связи с его легализацией в мире. Данные показали степень открытости общества к новым технологиям, а также «открытость» общества по отношению к нетипичным социальным явлениям, которые могут спровоцировать стигматизацию и непринятие. В статье приведены основные понятия сенситивности вопросов и тематик, поскольку тема суррогатного материнства является таковой.

На базе социологических исследований ВЦИОМ выявлена дихотомия отношения россиян к суррогатному материнству, а также приведены дальнейшие предположения развития ситуации в стране.

Ключевые слова: суррогатное материнство, сенситивные вопросы, россияне, общественное мнение, демография.

***RETROSPECTIVE OF SURROGACY IN THE VIEWS OF RUSSIAN
SOCIETY***

Zhuravleva A. V.²

Undergraduate of 2th year,

Peoples' Friendship University of Russia named after Patrice Lumumba,

¹ Научный руководитель: к.с.н., ст. преп. Тертышникова А.Г.

² Scientific supervisor: Ph.D, Senior Lecturer Tertyshnikova A. G.

Moscow, Russia

Annotation: The purpose of this work is to measure the change in the attitude of Russians towards surrogacy during the years of its legalization in the world. The data showed the degree of openness of society to new technologies, as well as the openness of society in relation to atypical social phenomena that can provoke stigmatization and rejection. The article presents the basic concepts of sensitivity of issues and topics, since the topic of surrogacy is such.

On the basis of sociological research by VCIOM, the dichotomy of the attitude of Russians towards surrogacy was revealed, and further assumptions about the development of the situation in the country were voiced..

Keywords: surrogacy, sensitive issues, Russians, public opinion, demography.

Проблемы демографии и, в частности, репродуктивных функций крайне важны в современном мире, и Россия – не исключение. Демографический спад в связи с развитием технологий, капитализма и иных ценностей, а также из-за старения населения, продолжает развиваться. Естественный прирост держится отрицательным на протяжении десятилетия, согласно данным РОССТАТа и расчёта на годовую рождаемость и смертность в России. [6]

Деторождение – крайне актуальная тема сегодня, как способы детовоспроизводства. Суррогатное материнство, - или, по-иному, процесс репродукции, зиждущийся на зачатии ребенка посредством генетического отца, матери и суррогатной матери, вынашивающей биологического потомка двух родителей, используется во всем мире. [5] Данная технология используется в случае физической неспособности генетической матери выносить ребенка, но при наличии желания создать полноценную семью, состоящую из родителей и потомства.

Актуальность пересмотра ретроспективы изменения общественного мнения по отношению к суррогатному материнству в России подчёркивает

степень готовности россиян к внедрению технологий в семейную жизнь и конкретно в репродуктивную её функцию, а также отражает возможность увеличения или уменьшения демографического прироста в связи с использованием технологий для продолжения рода.

Целью работы является изучение общественного мнения по отношению к суррогатному материнству спустя несколько лет, после того как эта технологии стала использоваться в России.

Социальная значимость рассматриваемой проблематики заключается во вкладе как в демографию Российской Федерации, так и в планировании и выявлении основных паттернов развития, выраженного в открытости к использованию новых технологий для продолжения рода. Помимо этого, выражается открытость, либо закрытость российского общества по отношению к технологиям и «неестественности» процесса, что отражает моральный срез россиян. Этот фактор связан также и с клеймированием детей, которых выносила суррогатная мать.

Перспективность данной темы заключается в дальнейшем прогнозировании ситуации и совершении некоторых осязаемых действий в сторону включения и повышения доступности суррогатного материнства для семей, которые не имеют детей, а также для снятия стигматизации с темы суррогатного материнства среди населения Российской Федерации.

Методом исследования является анализ эмпирических данных, предоставляемых большими российскими исследовательскими компаниями.

Задавая вопрос человеку, не всегда можно рассчитывать на правдивый ответ, особенно если тема является «чувствительной» для него. Что же касается социологического исследования, вероятность получения правдивого ответа снижается еще сильнее. В работе Мягкова А.Ю. описывается методологическое обоснование сенситивных вопросов, в ряд которых входит вопрос о суррогатном материнстве [4]. Цифры из РОССТАТа показывают отрицательный

естественный прирост населения [6], что объясняет возможную необходимость использования суррогатного материнства (далее – СМ) в конкретных случаях.

Материалы об отношении россиян к суррогатному материнству в 2013, 2021 и 2024 годах взяты из открытых эмпирических данных ВЦИОМ [7] [8] [9].

Впервые процедура суррогатного материнства была проведена в Санкт-Петербурге в 1995 году при институте Акушерства и Гинекологии им. Д.О. Отта РАМН. Позднее, согласно пункту статьи Федерального Закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», было принято решение, по которому суррогатное материнство определялось как вынашивание и рождение ребенка суррогатной матерью на базе договора при использовании биологического материала двух родителей. Главным же пунктом закона является то, что показанием к суррогатному материнству является невозможность вынашивания и рождения ребенка самостоятельно. [3]

Сегодня же отмечается, что, с 2022 года, иностранным гражданам запрещено пользоваться услугами суррогатного материнства в России. [2] Более того, суррогатное материнство – одно из гражданских неимущественных прав, однако не существует достаточности правовой регуляции данных практик до сих пор. [1]

Ввиду того, что в более традиционных обществах считается, что роль женщины – это роль матери, отсутствие ребенка или отсутствие возможности его выносить может повлечь стигматизацию женщины в обществе, как и религиозный консерватизм. Именно поэтому важно отслеживание тенденций общественного мнения по отношению к данной теме. Более того, готовность женщин и семей обращаться к суррогатному материнству в перспективе может благотворно повлиять на индекс рождаемости.

Таким образом, суррогатное материнство является сенситивной темой с точки зрения социологического исследования, поскольку вызывает чувство тревоги либо смущения, а также смещает вектор эмоций с поворотом к предоставлению заведомо ложных данных. [4]

На базе исследований Всероссийского центра изучения общественного мнения, опубликованными, соответственно, в 2013, 2021 и 2024 году, возможно отслеживание тенденции изменения общественного мнения по теме суррогатного материнства.

Согласно исследованию 2013 года, уже 76% россиян допускали возможность использования услуг суррогатного материнства, а 51% считали, что это полезное дело. Тем не менее, представляя себя бездетными, только 25% заявили, что прибегли бы к суррогатному материнству, в то время как 45% предпочло бы взять ребенка из детского дома. [7]

Следующее исследование ВЦИОМ, проведенное в 2021, показало уровень общей осведомленности (87% респондентов) и глубокой (20%). Тем не менее, порядка 10% населения выступают категорически против данной процедуры, а 18% рекомендует запретить его на законодательном уровне. Отмечается, что чем старше респондент, тем менее ему свойственен интерес к суррогатному материнству. [8]

2024 год исследования ВЦИОМ показал, что 97% респондентов знают, что такое «суррогатное материнство», что на 10% больше, чем в 2021 году, а «знают хорошо» - 74% из них. В отличие от 2013 года, 84% считают использование СМ допустимым, в то время как ранее только 74% были убеждены в этом. По-прежнему главной причиной обращения к СМ являются проблемы со здоровьем. [9]

Тем не менее, суррогатное материнство – не рядовая норма в России и сегодня. Так, 11% по-прежнему категорически против данной процедуры, однако, это меньше, чем 10 лет назад. Ровно, как и раньше, в ситуации бездетности, только четверть населения обратилась бы к СМ, в то время, как более половины прибегли бы к усыновлению.

Таким образом, суммируя, получается следующий ряд тенденций: за последние 11 лет узнаваемость суррогатного материнства выросла, как и глубокое погружение в тему. Более того, допустимость его использования также

увеличилась, что говорит о большей открытости и образованности общества, которое с меньшей вероятностью станет стигматизировать мать или детей, которые прибегали к использованию СМ. Тем не менее, по-прежнему 10% населения категорически против СМ. Более взрослые срезы населения имеют большую тенденцию к негативному отношению к СМ, что может быть связано с уровнем образования, повышенной религиозностью, большим количеством предрубеждений и стереотипов.

Несмотря на позитивную тенденцию, суррогатным материнством по-прежнему, спустя столько лет, в теории могут воспользоваться только 25% населения. В остальном же люди предпочитают усыновление. Эта тенденция говорит о том, что россияне менее склонны рисковать и участвовать в дорогостоящих мероприятиях, скорее они склонны к взаимопомощи и кооперации с одинокими детьми.

Данные по ВЦИОМ в срезе за 2013, 2021 и 2024 год отвечают на поставленный исследовательский вопрос: так, в общественном мнении по отношению к СМ выделяется позитивный сдвиг, респонденты менее закрыты в ответах и более открыты к чему-то новому.

Перспективой данной ситуации может быть еще большая открытость россиян к суррогатному материнству, исчезновение стигматизации женщин и детей, что может благоприятно повлиять на индекс рождаемости в стране. Рекомендацией к улучшению ситуации может послужить общее образование, касающееся темы материнства в различных его формах, трудностях и радостях женщин, а также объяснение причин, по которым, несмотря на проблемы со здоровьем, женщины стремятся создать семью и иметь детей.

Библиографический список:

1. Гокунь Ю.С. Правовое регулирование суррогатного материнства. - М.: Вопросы российской юстиции, no. 4, 2019. С.133-140.

2. Государственная Дума. Иностранцам запрещается пользоваться услугами суррогатного материнства в России. 2022. URL: <http://duma.gov.ru/news/55950/> (дата обращения: 26.02.2024).
3. Королева В.А. История возникновения и становления суррогатного материнства // E-Scio. 2019. №9 (36). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/istoriya-vozniknoveniya-i-stanovleniya-surrogatnogo-materinstva> (дата обращения: 26.02.2024).
4. Мягков А.Ю. Сенситивные исследования: опыт ретроспективного анализа и концептуализации. - М.: ИГЭИ, 2023. – 8-28с.
5. Пономарев Ф.С. Суррогатное материнство в России: современные тенденции в сфере семейного планирования в сравнении с западными странами. - М.: Социодинамика, по. 3, 2023. С.1-8.
6. РОССТАТ. Естественное движение населения в разрезе субъектов Российской Федерации (за январь-апрель 2019 года), 2019. – [Электронный ресурс]. URL: https://rosstat.gov.ru/free_doc/2019/demo/edn04-19.htm (дата обращения: 26.02.2024).
7. Суррогатные матери – героини или изгои?. ВЦИОМ, 2013. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/surrogatnye-materi-geroini-ili-izgoi> (дата обращения: 26.02.2024).
8. Суррогатное материнство: за и против. ВЦИОМ, 2021. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/surrogatnoe-materinstvo-za-i-protiv> (дата обращения: 26.02.2024).
9. Суррогатное материнство: за и против. ВЦИОМ, 2024. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/surrogatnoe-materinstvo-za-i-protiv-1> (дата обращения: 26.02.2024).

Оригинальность 97%